



编者按:又是一年高考时。从1977年恢复高考制度至今,已经跨越40个年头。作为中国最重要的考试之一,高考镌刻着国家发展、时代变迁的印记,也记录下那些年关于青春、汗水、理想的故事。本期,人文版面将与您一同分享,高考恢复那些年的考生故事。

□本报记者 柯丽娜 特约记者 程亚军 整理

## 高考恢复那些年



### 1977,人生的再次抉择

口述人:梅方信

1977年,在历史的长河中只是短暂一瞬,但它对我来说,却是我人生道路中至关重要的一年。这一年,高考恢复,改变了诸多人的命运,也改变了我的人生轨迹。

“高考啦,国家恢复高考啦!”1977年,当这则消息传入村子时,我正在亭旁南溪公社的一所小学当民办老师,虽然1967年已成功高中毕业,但之后又是生产队工作,又是教育小学,学业几乎全部荒废,加之成家多年,更没奢望能跳出现在这个圈子。

就在我打算放弃高考时,姐姐的一席话却鼓励了我,“你难得念到高中毕业,就是为了这个家,也一定要去!”于是,我匆匆赶去报名,而此时,距离考期只有20多天,时间实在仓促。

高考要考,工作也不能落下,我一边坚持教书,一边加紧复习,心里却不禁有些着急。说起来,我高中毕业事实上才念到高二,高三的不少知识从未学过,尽管高考要求语文、数学、物理化学、政治四门成绩达到180分就能录取,但对荒废学业多年的我来说,未免也是不小的挑战。

高考定下的学科算是给我指明了复习的方向,我跑到当时亭旁的中学,好不容易借回一些他们当时的教材。每天学校下课回家,便如获至宝般捧着它们仔细啃了起来,直至深夜,最终成功在高考前将初一至高三全部课本看完。当时高考,其实我的心里压力很大,其中很大一部分原因来自村里人的闲言闲语,“都两个娃的爸了,安安稳稳工作不好,还跑去高考……”但最后事实证明,我的坚持是正确的。

在亭旁考点,我顺利完成了所有科目的考试,奇怪的是,我当时一点也不觉得紧张,反而认为自己考得不错。考试结束,一如往日,我照常每天起早去上课,慢慢等待着最后的结果。幸运的是,一切如我所想,没过多久,我果真收到了录取信息,不仅如此,一起考试的朋友还帮忙打探到了我的成绩,256分,这在我县也算数一数二。而我,也凭着这一成绩,成功报入浙师大宁波分校。

1977年高考,永远是我记忆中无法抹去的一笔,在这一搏中,我实现了人生的转折。

### 1978,漫长的三年高考

口述人:俞宏远(化名)

1978年恢复高考第二年,我17岁,是县马鞍山中学的一名高中生。平时在学校的日常就是干农活:割稻谷、收小麦、种土豆、捡牛屎……火热的6月,临近毕业,每个学生都在找出路。此时的我感到前途渺茫,因为父亲是右派,不出意外,接下去我将和一个远房亲戚结伴去宁波学油漆。当时,油漆桶和刷子都已经买好,我没事就在学校黑板或者标语墙上,练起手来。

那一天,家里二哥要结婚,我拿着油漆刷子给新床上漆,油漆的味道不好闻,这并不是我喜欢的职业。好消息就在此时传来,爸爸在那天恢复教师职位,我终于有机会参加高考了。兴奋的我当时就将油漆的行头送了人,重新捧起桌之高阁的教科书。但好事多磨,由于当年招生名额有限,再加上英语成绩从来没有超过35分,连续两年名落孙山,直到1980年终于考上杭州大学化学系。

临去学校报道前,大哥、二哥送我到客车站。因为父亲的历史原因,两个哥哥只读完小学就辍学回家务农。大哥感慨地说:“如果大哥我能参加高考,我成绩比你好,说不定能上清华北大,可惜呀!我错过了就是错过了,你可要给家里争气。”大哥的一席话让我终生难忘,我是幸运的,任何时候都要懂得珍惜。辞别了家人,乘坐8个小时的长途客车到了杭州。入学后,国家给我们大学生补贴17.5元每个月,我衣食无忧度过了大学四年,后来分配参加了工作。

大学四年我学到要精益求精对待每一件事。通过参加高考,才得以进入更高学府深造,而不是为生计奔走他乡。我最想要说的话就是:感谢恢复高考,感谢领导者的英明决策。

### 1979,成功地跳出“农门”

口述人:梅长琥

一年一度的高考今又开始。由今年的高考,我也想起了自己曾经的中专考试。

1978年,我在浙东一个小山村当农民,那时资讯不发达,闭塞的小山村仅靠几只残缺不全的有线广播和为数不多的几张党报,倾听外面的声音,了解外面的消息。微茫的希望被无情的现实撕碎了的我,对政治毫无兴趣,也不懂什么是政治,只晓得跟着大人参加生产队的劳动,日出而作,日落而息。现实告诉我,我的一生注定是个面朝黄土背朝天的农民。因此,我不再抱奢望,虽心有不甘,却又无奈,只有服从命运安排,老老实实地挣工分养活自己。

当上一年国家恢复考试制度时,我基本没有什么想法,总以为离我很遥远。我是个高中都没资格读的人,读中专吃商品粮,想都不敢想!1975年,我初中毕业后辍学,尽管学习成绩很好,却因为没获得村里的推荐而进不了高中的大门。

初时,刚出校门的我心还没死,总在寻找出口,想开创出属于自己的美好前途。学习既已没有希望,我就把出路瞄准当兵这一条道,幻想通过当兵在部队好好干,谋个一官半职,离开农村这个苦地方,既实现自己的人生理想,又过上个好日子。对于一个农家子弟,在当时,当兵也许是跳“农门”的唯一途径。

哪里知道,就连当兵也轮不上我。我苦闷,我彷徨,不知道问题究竟出在什么地方?因此,我是以冷漠的眼光去看国家恢复考试制度的。1977年,我无动于衷;1978年,我也打算无动于衷。我的心已灰!当时的我年轻没有经验,加上对政治不敏感,不知道在中国的高层,在神州大地,变化已在悄悄地进行,改革的春风已在孕育,即将吹起。而考试制度的恢复,竟是前奏。

是我初中的老师,是他们的启发引导劝说,吹开了我那年轻却结了老茧的心。我蠢蠢欲动了,毕竟,读书是我毕生的梦想。抱着试试看的想法,我参加了那一年的中专考试。由于没有精心

准备,以40分之差名落孙山。

1979年7月初,我再次参加中专考试。由于恢复高考才3年,多年的考生挤在了一起,瞄着刚刚对社会敞开公平公正的大学中专的大门,头悬梁锥刺股,呕心沥血,期望通过自己的刻苦努力,能跻身大学生或中专生的行列。就是在考中专的人中,除了应届初中毕业生以外,也以高中毕业生为主,似我这样在家做了四年农民的往届初中生,真是凤毛麟角,没几个。因此,村里一些多嘴的人就讽刺我,说我是“癞蛤蟆想吃天鹅肉”“人也想考大学,鬼也想考大学(那时,在农村是把考中专也说成考大学的)”。出乎他们的意料,我竟考上了。

确实,那时由于百废待兴,各行各业急需人才,只要能踏进大学中专的校门,国家包分配,出来就能捧上铁饭碗。说高考是“穿皮鞋与穿草鞋的分水岭”恰如其分。正因为是一考定终身,考生们认准这是改变自己命运的唯一途径,就跟考试耗上了,年年落榜年年考。年龄大了不符标准改了年龄名字再来考,有些足足考了十几年,工夫不负有心人,终登皇榜;有一些人却只有抱憾终身。

前途光明,道路却曲折。为高考,除了拼死复习,死命啃书,我们朔阳还得饱受高温的烘烤。不知是因为没有经验,还是为了考验考生的身体素质意志力,那时的高考时间放在一年中最热的7月。记得我考试3天,气温都在40摄氏度左右,手上流出的汗濡湿了考卷,那时又没空调可以降温。没有办法,校方只有弄来冰块降温。

那年,我终于考入中专。

现在,早已告别了一考定终身的时代,国家不再包分配。大学毕业后找职业得“八仙过海,各显神通”,入大学校门不过是人生的再深造,不必再把高考看得那么重,以平常心待之就好。毕竟,人的活法是多样的,条条道路都通罗马。

#### 【历史回顾】

1977年,由于文化大革命的冲击而中断了十余年的中国高考制度得以恢复,中国由此重新迎来了尊重知识、尊重人才的春天。

1977年10月21号,中国各大媒介公布了恢复高考的消息,并透露本年度的高考将于一个月后在全国范围内进行。

与过去的惯例不同,1977年的高考不是在夏天,而是在冬天举行,全国570多万人参加了考试。虽然按当时的办学条件只录取了不到30万人,但是它却激励了成千上万的人重新拿起书本,加入到求学大军中去。

高考制度的恢复,使中国的人才培养重新步入了健康发展的轨道。据了解,恢复

高考后的二十多年里,中国已经有1000多名普通高校的本专科毕业生和近60万名研究生陆续走上工作岗位。

1977年冬天,中国570万名考生走进了曾被关闭了十余年的高考考场。当年全国大专院校录取新生27.3万人;1978年,610万人报考,录取40.2万人。七级学生七八年春天入学,七八级学生秋天入学,两次招生仅相隔半年。1977年,刚刚复出的邓小平同志主持召开科学和教育工作座谈会,作出当年恢复高考的决定。同年10月12日,国务院正式宣布当年立即恢复高考。1977年冬和1978年夏的中国,迎来了世界历史上规模最大的考试,报考总人数达到1160万人。